

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Пазовой Мадины Заурбековны на тему «Направления государственного регулирования и поддержки аграрного сектора экономики региона», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство**

Актуальность темы диссертации не вызывает сомнений. Сельское хозяйство в Карачаево-Черкесской Республике выступает одной из важнейших отраслей региональной экономики в обеспечении социальных, хозяйственных и культурных интересов в регионе. В то же время доля отрасли в решении важнейших экономических, научно-технических и социальных задач ежегодно снижается. С этих позиций становится необходимым исследование направлений государственного регулирования и поддержки аграрного сектора и выявление причин наличия противоречивых тенденций в развитии сельского хозяйства Карачаево-Черкесской Республики. Автором сформулированы соответствующие цели и задачи исследования, связанные с разработкой теоретических и практических вопросов повышения эффективности государственного регулирования и поддержки аграрного сектора экономики региона.

Судя по автореферату, построение работы логично. В ней исследованы ключевые проблемы сочетания рыночного механизма с государственным управляющим ресурсом в системе координации и согласования хозяйственных интересов, принципы и основные рычаги воздействия государства на сельское хозяйство. В частности, изучены теоретические подходы к государственному регулированию и государственной поддержке сельском хозяйстве, уточнены категории «государственное регулирование» и «государственная поддержка», исследована динамика развития и состояние

регионального агропромышленного комплекса и отдельных его отраслей; дан анализ реализации федеральных целевых программ в сельском хозяйстве в регионе; предложена организационная структура Координационного совета по реализации программы развития сельского хозяйства в Карачаево-Черкесской Республике.

Полученные результаты исследования отличаются определенной научной новизной и практической значимостью. Автором уточнены и сформулированы новые и традиционные понятия, разработана, рассмотрены эффективные методы государственного регулирования цен на рынке сельскохозяйственной продукции, которые могут быть использованы при разработке соответствующих разделов региональных программ развития сельского хозяйства.

Обоснованность правильности решения и достоверность результатов подтверждаются корректностью применения статистического материала, согласованностью полученных теоретических результатов с эмпирическими данными. Содержание 14 опубликованных работ отражает проведенное автором в диссертации исследование.

Вместе с тем, судя по автореферату, работа не лишена недостатков, в частности, не проведен сравнительный анализ институциональных особенностей формирования механизма государственной поддержки сельхозтоваропроизводителей Карачаево-Черкесской Республики с другими субъектами макрорегиона (СКФО). Как представляется сопоставление и сравнение методов и механизма формирования государственной поддержки аграрного сектора экономики Ставропольского края, Кабардино-Балкарской Республики и других субъектов СКФО имеет несомненную теоретическую и практическую значимость.

В целом, работа заслуживает высокой оценки. Обоснованные в автореферате методические разработки обладают реальным потенциалом практического использования.

Судя по автореферату, диссертация Пазовой М.З. представляет собой законченную работу, выполненную на достаточно высоком научном уровне, отвечающую критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней. Пазова Мадина Заурбековна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство.

Доктор экономических наук,  
ученый секретарь Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Института информатики  
и проблем регионального управления  
Кабардино-Балкарского научного центра  
Российской академии наук

*Фатимат Абдуллаховна Мамбетова*  
Фатимат Абдуллаховна Мамбетова



Адрес: 360000, КВ. № 1, Нахичевань, И.Арманд, 37 «а»

Тел.: 8(8662) 42-65-62

Сайт: [www.iipru.ru](http://www.iipru.ru)

E-mail: [fatima-mambetova@rambler.ru](mailto:fatima-mambetova@rambler.ru)